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 VERBALE N.  16
SEDUTA DEL 21/4//2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2026 (duemilaventisei) il giorno 21 (ventuno) del mese di aprile, la Commissione Pri-
ma è  convocata alle ore 12:00, presso la  Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vec-
chio,  secondo quanto previsto dal Regolamento del Consiglio Comunale, all’art. 22 (in sede 
consultiva), per trattare il seguente ordine dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 esame ed espressione di parere sulla Proposta di delibera n. 20/2026 “Approvazione 

rendiconto  esercizio  2025”  proponente:  Direzione  Risorse  Finanziarie  -  E.Q. 
Programmazione e bilancio - Risorse Finanziarie;

 approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione è  presente: Cristina Ceccarini
Per la diretta streaming è  presente: Sara Borchi

Sono presenti inoltre:
l’Assessore ai rapporti con il Consiglio Comunale, Giovanni Bettarini e la Direttrice delle Risor-
se Finanziarie, D.ssa Francesca Cassandrini.

Alle ore 12:00 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano Balli, Matteo Chelli, Cateri-
na Arciprete, Nicola Armentano, Paolo Bambagioni, Enrico Conti, Cecilia Del Re, Valerio Fabia-
ni, Massimo Fratini, Francesco Grazzini, Dmitrij Palagi, Vincenzo Maria Pizzolo, Enrico Ricci,  
Luca Santarelli, Marco Semplici, Angela Sirello.

Assume la presidenza Cristiano Balli in qualità  di Presidente, e verificata la presenza delle e 
dei  seguenti  Consigliere/Consiglieri di  cui  sopra che hanno firmato l’apposito foglio firme, 
apre la seduta alle ore 12:09 essendo presente il numero legale.

Il Presidente avverte i membri della Prima Commissione che sul tavolo è  presente il verbale 
della scorsa seduta e che in assenza di richieste di modifiche il verbale si ritiene approvato. 
Comunica altresì l’ordine dei lavori della prossima seduta che avrà  luogo martedì  28 aprile 
alle ore 10:30.

Prende la parola l’Assessore Bettarini per illustrare a grandi linee quali sono state le azioni 
dell’amministrazione svoltesi nel 2025 in materia di attuazione del programma di mandato: 
impegno forte sul tema della casa (edilizia residenziale pubblica, canone concordato); turismo 
sostenibile; applicazione del protocollo sottoscritto con i sindacati in materia di sicurezza sul 
lavoro e salario minimo in materia di contratti di appalti stipulati dal Comune; assunzione di 
200 agenti  di  polizia  municipale  per  rafforzare  i  controlli  sulla  sicurezza;  installazione di 



nuove  telecamere  per  arrivare  ad  un  contingente  di  circa  1815  di  occhi  elettronici; 
rifacimento di strade e marciapiedi (32 km di strade e 8 km di marciapiedi); incentivo alla  
mobilità  sostenibile attraverso bonus TPL (nel 2025 si sono registrati 18.000 abbonamenti da 
parte degli studenti) e bonus uso di biciclette; messa a dimora di 1500 alberi; 65% di raccolta 
differenziata. L’assessore poi comunica che i quartieri hanno dato indicazioni di rafforzare le 
azioni soprattutto in tema di sicurezza e manutenzione.

Su  quanto  riferito  dall’Assessore  si  apre  una  discussione  in  seno  alla  Commissione  dove 
prendono la parola i  Consiglieri:  Bambagioni,  Conti,  Santarelli,  il  Vicepresidente Chelli  e  il 
Presidente Balli.

Interviene  la  D.ssa  Cassandrini  per  comunicare  che  il  rendiconto  2025  si  chiude  con  un 
avanzo di circa 500 mln di euro a cui va sottratta la parte di quota vincolata.

Alle ore 12:34 esce la Consigliera: Del Re.
Alle ore 12:49 escono i Consiglieri: Grazzini e Santarelli.

La D.ssa Cassandrini segnala che lo stato di salute di un bilancio si evince dalla cassa perché  i 
crediti che vanta un Comune poi vanno riscossi perché  i fornitori vanno pagati e il Comune di 
Firenze ha tempi di pagamento anticipati rispetto ai termini di scadenza previsti. Qualora la 
cassa  non  sia  sufficiente  a  pagare  i  fornitori,  allora  l’ente  deve  provvedere  attraverso 
anticipazioni  di  cassa.  Per  il  2025  il  Comune  di  Firenze  non  è  dovuto  ricorrere 
all’anticipazione di cassa.

Terminato il confronto il Presidente Balli accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Valerio Fabiani
Componente Massimo Fratini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Enrico Ricci

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

e pone in votazione il seguente atto:  Proposta di delibera n. 20/2026 “Approvazione rendi-
conto esercizio 2025” proponente: Direzione Risorse Finanziarie - E.Q. Programmazione e bi-
lancio - Risorse Finanziarie
Esito: Parere favorevole
n. 9 (nove) voti favorevoli:  Cristiano Balli, Caterina Arciprete, Nicola Armentano,  Enrico 
Conti, Valerio Fabiani, Massimo Fratini, Vincenzo Maria Pizzolo, Enrico Ricci, Marco Semplici. 
n. 4 (quattro) voti contrari:  Matteo Chelli, Paolo Bambagioni, Dmitrij Palagi, Angela Sirello.



Il Presidente Balli chiude la seduta alle ore 13:10.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Cecilia Del Re
Componente Valerio Fabiani
Componente Massimo Fratini
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                  Cristiano Balli*

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 28/4/2026

(*) Il presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in originale 
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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